

神舟十七号航天员乘组圆满完成第二次出舱活动  
我国航天员首次完成舱外维修任务

新华社北京3月2日电 记者从中国载人航天工程办公室了解到,3月2日13时32分,经过约8小时的出舱活动,神舟十七号航天员汤洪波、唐胜杰、江新林密切协同,在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下,完成全部既定任务,航天员汤洪波、江新林已安全返回问天实验舱,神十七航天员乘组第二次出舱活动取得圆满成功。

在上次出舱维修试验的基础上,这次出舱活动重点完成了天和核心舱太阳翼维修工作,消除了前期因太空微小颗粒撞击产生的影响,经评估分析,太阳翼发电性能状态正常。这是我国航天员首次完成在轨航天器舱外设施的维修任务。出舱活动期间,航天员还对空间站舱体状态进行了巡检。

按计划,神舟十七号载人飞行任务期间还将开展大量空间科学实验与技术试验。

集聚216家外贸相关企业,连续5年保持总量快速增长——

## 从一栋楼里看南通外贸“韧实力”

## 新时代 新征程 新伟业

“大楼里216家企业全部复工,有的企业老板已飞往日韩、东南亚洽谈订单。”龙年正月十七,记者来到位于崇川区北大街的南通外贸中心走访,看到楼上楼下一派繁忙。南通外贸中心管委会主任王伟介绍,企业铆足劲争分夺秒跑市场、抢订单,奋力冲刺“开门红”。

南通外贸中心是我市首个外贸集聚区,于2018年投入运营。大楼共25层,建筑面积约3万平方米。中心刚运营时,仅30多家企业入驻,时隔5年,这里已聚集外贸相关企业216家,成为南通外贸增长最快的特色园区,获批省级众创空间和省级科技企业孵化器。

虽然当前外部形势依然复杂严峻,但从这幢大楼里,即可管窥南通外贸承压前行、加速奔跑的生动图景。

## 看企业,共享机遇抱团发展

春节假期刚过,位于外贸中心8楼的领帆众创空间办公区热闹非凡,来自不同企业的业务员们互相打了照面。“你们2月份成交了多少单?”“那个美洲的客户敲定了吗?”他们熟悉得像是来自同一家企业。

今年春节过后,已经发售了100多个货柜。

无独有偶,南通奥曼工贸有限公司的负责人徐玲燕在入驻大楼之后也获益颇多。“大楼就像一个集体,很多信息在大楼里流通,很多直观的问题在咨询了同行后得以解决。”她告诉记者,企业是做小型起重机械进出口的,今年准备开发俄罗斯业务,进一步做大市场。

## 看生态,平台创新服务到家

在大楼的一层,中国国际贸易促进委员会南通市委员会的出证认证中心门庭若市。春节过后,来到这里办证的企业络绎不绝。

“今年1月份,我们共为全市1504家外资外贸企业签发原产地证明书8942份,同比增长29.88%,签证金额达到4.01亿美元。共为1069家企业签发各类区域优惠原产地证6081份,其中RCEP优惠原产地证签证企业715家。”出证认证中心负责人杨海涛告诉记者,1月份签发RCEP优惠原产地证数量和签证金额等都保持了较好的增长,这证明我市外资外贸企业对RCEP相关政策越来越熟悉,政策红利正在逐步释放。

在大楼的23层,去年年底才完成注册的出海网跨境电商(南通)有限公司已经在紧锣密鼓地筹备南通外贸展会了,初步完成装修的选品中心已经投入使用,纺织、机

电等产品一一罗列,高薪聘请的“老外主播”在镜头前滔滔不绝地讲述产品。

贸促会国际商会、出证认证中心、电子口岸等政府机构,南通数字商务示范中心、南通跨境电商选品中心等平台载体,出海网、全球搜、TikTok等跨境电商服务公司……几年发展下来,外贸中心大楼建立起了一个完备的生态园。这里配套设施齐全,从选品到办证再到销售业务,几乎可以“足不出户”就能在楼里完成外贸工作,极大方便了在楼里办公的外贸企业。

正因如此,大楼从几年前的“招商引资”,到如今楼内“寸土寸金”“一地难求”,不少南通的外贸企业尤其是小微外贸企业都想要搬进大楼里谋发展。

## 看大势,“南通制造”加速出海

集聚发展、转型发展、创新发展,这是外贸强市的必由之路。

当前,南通外贸企业正加速探索跨境电商、加快布局海外仓、探索运用AI数字技术,改变传统的贸易方式,这也为南通制造业提档升级、强化产业链“链主”地位、向全球价值链的“微笑曲线”两端不断延伸赋能提速。

外贸中心为南通外贸创新转型提供了“试验场”,摸索出针对贸易型外贸企业的服务经验,开创了城区外贸发展的新路径,

(下转A2版)

金红叶项目首船进口原料到港卸货  
洋口港服务能力全面提升

本报讯 (记者徐书影)3月1日,承载金红叶纸业(南通)有限公司生产原料的首艘外贸货船“SPM BANGKOK”顺利靠泊如东洋口港通用码头(右图 通讯员唐玲摄)。这是该码头今年1月25日获批对外开放资质后迎来的首条外贸大宗散货船舶,货轮载货量1.1万吨。以此为标志,金红叶项目实现了进口原料输出地到成品加工基地的“点对点”输送,也预示着洋口港“产业港”功能定位进一步夯实,港口服务能力全面提升。

金红叶如东基地项目由印尼金光集团投资,于2017年落户洋口港,2019年正式开工建设,项目计划总投资450亿元,目标打造成全球最大、年产能396万吨的生活用纸生产基地。项目分三期建设,目前一期24台纸机已全部开机,年产能规模为78万吨。为服务配套金红叶项目生产原料及成品水运需求,通用码头改扩建工程2019年与金红叶项目同步启动,将原有的万吨级泊位改造升级为5万吨级通用泊位,并新建一座5000吨级通用泊位,年通过能力由80万吨提升至300万吨以上,基本匹配项目建设产能规模。

(下转A2版)

七虎竞南通  
十强逐江海  
学习贯彻市委十三届七次全会精神

今年已签约50亿元以上项目1个,新开工亿元以上工业项目5个——

## 通州湾示范区“劲”跑春天里

本报记者 吴霄云

一年春作首,万事行“先”。春风里”的通州湾示范区,以“抢”的劲头、“竞”的姿态,释放着拼经济的坚定信号。今年以来,示范区已经签约50亿元以上项目1个、3000万美元以上外资项目2个,新开工亿元以上工业项目5个、新竣工6个。

站在2024年的崭新起点,春风正盛机遇良多。“今年是通州湾石化双循环经济建设突破的起始之年,也是示范区重大项目攻坚突破的关键一年。”通州湾示范区党工委书记陆忠华表示,将牢牢把握跨江融合、向海发展的时代机遇,以竞逐江海的争先姿态,全力以赴抓实项目、培优产业,做大总量,力争全年地区生产总值高于全市1.5个百分点以上,工业应税销售额增长25%以上,固定资产投资、工业投资分别增长30%、60%以上,

奋力在向海图强的赛道上交出通州湾的示范答卷。

## “龙头”引领 激活新引擎

近日,中铁四局钢结构产业化智能制造基地项目建设正酣,工人们正在进行钢结构吊装作业。该项目由中铁四局集团投资,集研发、生产于一体,主要从事钢结构建筑工程配套产品、桥梁钢结构、海工钢结构、工装设备等研发及制造,建成后将成为行业领先、国内一流的现代化钢结构产业基地,预计年产值达45亿元。该项目也是通州湾壮大产业集群、打造高端装备产业链的重要一环。

做大“龙头”,推进重大项目建设,是通州湾示范区立区以来的发展底色。近两年示范区推进省市重大项目共15个,已投产11个。

(下转A4版)



恒光新材料员工正在加紧赶制订单,今年1—2月累计纳税1802万元,实现开门红。

着眼关键之年  
谋划关键之策——2024年全国两会哪  
些看点值得期待

- 1 今年经济发展预期目标如何确定?
- 2 重点领域改革如何推进?
- 3 新质生产力如何持续“上新”?
- 4 民生保障如何更有力度与温度?
- 5 如何推进更高水平对外开放?

A4

“惠企通”平台累计  
注册企业破1.2万家

“政策直达”兑现资金11.52亿元,惠及企业4132家(次)

本报讯 (记者严春花)2月29日,市工信局召开“惠企通”平台专班工作会议,认真贯彻落实市委、市政府对平台建设相关要求,进一步推进平台各项功能提质升级,推动部门协同共建,为完成平台全年目标任务打下坚实基础。

“惠企通”平台2.0版本自去年11月15日试运行以来,访问量和关注度显著提升,截至今年2月20日,平台累计注册企业突破1.2万家,点击量突破36万次。“政策直达”汇聚各级政策4184条,兑现资金11.52亿元,惠及企业4132家(次),认定类资金免申即享率100%。“诉求直报”收集办理了117家企业158条诉求。“通城货多多”模块收集了6659家企业9234个产品。

据介绍,“万事好通·惠企通”企业综合服务平台2.0版本运行管理办法(征求意见稿)新增申报流程图制定、政策标签分类、申报时间节点填写、资金拨付录入要求,主管部门须在上传政策项目或收到财政资金拨付文件的同时完善信息,为企业提供更简洁明确、可观可控的申报体验。

值得关注的是,2.0版本管理办法设立“123”反馈机制,即每一个工作日联系企业了解详情,两个工作日内交办责任单位,三个工作日内反馈解决情况。针对诉求办理中的多部门协办、难事缓办、特殊上报等情形均作出规定,形成全套“兜底”机制,充分填补了企业诉求管理方面的空白。

“平台专班部门要从政府职能的转变、政府工作的信息化、平台应用的集成化三个维度正确认识平台的作用,牢牢把握平台运行的基础性、权威性、互动性和及时性,以更高的格局和思维方式做好企业服务。”市工信局党组书记、局长曹雁卉表示,站在企业角度持续完善优化平台功能,不断提升平台的知晓率、使用率和满意率,真正让平台成为企业全天候的网上综合服务之家。

## 迎两会 启新程

全国政协委员刘洪:  
尽心履职 扎实调研 多出成果

新的一年,新的责任。即将启程赴京出席全国政协十四届二次会议前,全国政协委员、民盟南通市委主委刘洪仍在梳理总结一年来的履职经历,完善今年提案。他表示,将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,秉承民盟“奔走国是,关注民生”优良传统,立足本职工作,深入议政建言,切实增强履职担当责任感和使命感,努力以高质量履职助力经济社会高质量发展。

“忙碌充实,获益良多。”刘洪这样总结自己作为全国政协委员的第一年。去年全国两会期间,他聚焦新建商品房实行现房销售、高标准农田建设政策扶持、基层农业技术推广体系建设和发展社区居家养老等民生热点,提交提案4份、社情民意3件,其中,提案全部立案。4月,在全国政协“加强高标准农田建设,保障国家粮食安全”双周协商座谈会上,他提出的对策建议被农业农村部等相关部门采纳,并转化为工作措施。5月、6月之交,参加十四届全国政协新任委员学习研讨班,加深了对政协工作的了解,深化了对委员履职的把握。3次参加住苏全国政协委员调研座谈会,围绕“加快制造业数字化转型,更大力度推动高端化智能化绿色化”“聚焦人的全面发展,深化建设‘社会文明程度高’新江苏”开展专题协商。

(下转A2版)

雷锋精神薪火传  
文明实践聚合力3·5学雷锋“文明实践我是行动者”暨  
文明实践合作共建示范观摩活动举行

A2看南通·要闻